
2012. – № 2 103

практикою різних країн дозволяє говорити про певні закономірності у 
дотриманні процедурних правил. 
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В статье рассматривается правовая природа института реги-
ональных и местных омбудсманов. 

Ключевые слова: омбудсман, права человека, региональный 
омбудсман, муниципальный омбудсман. 

The article deals with legal nature of the institute of regional and 
local ombudsman.  

Keywords: ombudsman, human right, regional ombudsman, local 
ombudsman.  
 

Постановка проблеми. Інститут омбудсмана належить до числа ефе-
ктивних елементів національної системи захисту прав людини і зміцнення 
законності діяльності державних органів в країнах, що стали на шлях демо-
кратії, верховенства права та формування громадянського суспільства.  

В Україні процес інституційного оформлення захисту прав лю-
дини омбудсманом було започатковано за моделлю створення інсти-
туту Уповноваженого парламенту на загальнонаціональному рівні [1, 
с. 67; 2]. Пізніше Президентом України було запроваджено посаду 
спеціалізованого омбудсмана – Уповноваженого з прав дитини [3]. 
Проте, як свідчить практика, офіс Уповноваженого у Києві не може 
впоратися з проблемами по всій країні, що обумовлює потребу прове-
дення наукових розвідок з метою удосконалення даної інституції в 
Україні та пошуку оптимальних механізмів забезпечення прав і сво-
бод людини у територіальній громаді омбудсманом.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Питання захисту прав людини регіональними та муніци-
пальними омбудсманами розглядалися у працях таких вітчизняних і 
зарубіжних науковців, як А. Бегаєва, В. Барчук, Є. Буянкіна, Л. Голяк, 
О. Єремєєва, К. Закоморна, В. Засипалова, О. Маркелова, О. Марце-
ляк, А. Семенова, Ю. Спичак, А. Сунгуров та ін. Результати їх дослі-
джень містять багато вагомих теоретичних положень. Разом з цим во-
ни не вирішують проблему, а скоріше створюють підґрунтя для 
подальшого її дослідження. Адже чимало з праць зазначених вчених 
стосувалися питань захисту прав людини омбудсманами зарубіжних 
країн, не враховували змін у соціально-політичній та інших сферах 
життя суспільства і держави на нинішньому етапі розвитку України, 
що й обумовило актуальність теми нашого дослідження. 

Мета даної статті полягає у розв’язанні наукового завдання з по-
зицій сучасних досягнень науки конституційного права щодо конкре-
тизації положень про перспективи впровадження в Україні інституту 
уповноваженого місцевої ради з прав людини.  

Виклад основного матеріалу. Реалізація мандата Уповноваже-
ного Верховної Ради України з прав людини (далі – Уповноваженого) 
в умовах сучасної України ускладнюється тим, що інституція обмуд-
смана не вписується у традиційну систему державних органів.  
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У захисті прав і свобод людини особливу роль відіграє співпраця 
Уповноваженого з прав людини з місцевими органами державної вла-
ди та місцевого самоврядування, які за Конституцією України і чин-
ним законодавством забезпечують дотримання та реалізацію прав і 
свобод або поновлюють порушені права людини. 

Так, на місцеві органи виконавчої влади та самоврядування пок-
ладено обов’язок першочергового реагування щодо забезпечення прав 
і свобод людини безпосередньо на місцях. У 2011 р. до Уповноваже-
ного з цих питань надійшло понад 2 тис. звернень [4]. 

З метою покращення стану дотримання та захисту прав людини в 
регіонах усталеною практикою стало направлення подань Уповноваже-
ного з прав людини Голові Ради міністрів і Голові Верховної Ради Авто-
номної Республіки Крим, головам Київської і Севастопольської міських, 
обласних держадміністрацій, головам обласних рад – з питань виконання 
рекомендацій Щорічних і Спеціальних доповідей, інших актів реагуван-
ня омбудсмана України, керівникам областей – про заходи, що вжива-
ються на виконання рекомендацій доповідей, подань та звернень. 

Крім того, за підсумками діяльності у 2011 р. омбудсман України 
Н.І. Карпачова визнала за необхідне розширювати практику співпраці 
в регіонах з місцевими органами виконавчої влади та самоврядування 
для посилення захисту прав людини через свої представництва. Проте 
обмежене бюджетне фінансування діяльності Уповноваженого Вер-
ховної Ради України з прав людини, а саме невиділення жодного разу 
коштів на роботу на регіональному рівні, поки що не надало можли-
вості створити регіональні представництва в кожній області [4]. 

Уповноважений Верховної Ради України з прав людини Валерія Лут-
ковська одним з голових завдань та пріоритетних напрямів діяльності на 
посаді також визначила подальше запровадження інституту її представни-
ків в усіх регіонах [5]. Їх формування сприятиме ефективному налаго-
дженню співпраці з місцевими органами влади, зростанню її авторитету та 
розвитку демократичних перетворень в регіонах. В цілому своєю діяльніс-
тю вони роблять внесок у встановлення прозорості та звітності у ході при-
йняття рішень з боку органів державної влади, підвищуючи рівень здійс-
нення громадянських прав і свобод, а також є посередниками при 
вирішенні спорів і соціальних конфліктів з місцевими адміністраціями.  

Досвід понад ста зарубіжних країн, де функціонує інститут омбуд-
смана, свідчить про те, що потреба в ньому виникає тоді, коли інститу-
ти, що вже існують, не вирішують всі контрольні завдання та виникає 
потреба додаткового захисту прав і свобод. Оскільки в Україні інсти-
тут регіонального омбудсмана перебуває на етапі становлення, то з ме-
тою вироблення його оптимальної моделі доцільно звернутися до по-
зитивного досвіду зарубіжних країн у цій сфері захисту прав людини. 

Так, ідея запровадження інституту регіонального омбудсмана на-
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лежить Великобританії, а вже пізніше він був розповсюджений в ін-
ших державах, зокрема, в усіх Скандинавських країнах, США та Ка-
наді, Італії. Частіше за все інститут регіональних обмудсманів набуває 
розвитку в державах з федеративною формою територіального уст-
рою або до складу яких входять  автономії. Їх повноваження схожі з 
тими, які має парламентський омбудсман, проте діють у межах адмі-
ністративно-територіальної одиниці (провінції, регіону, області то-
що). У деяких країнах поряд з національними омбудсманами є також 
регіональні та місцеві уповноважені з прав людини. Так, наприклад, в 
Австрії регіональні омбудсмани є в Тіролі та Воральберзі, в Данії в 
усіх головних містах є муніципальні омбудсмани. В інших країнах, 
наприклад в Італії, інститут омбудсмана функціонує на регіональному 
рівні. Саме по лінії створення інституту місцевого Уповноваженого в 
період з 1998 р. по 2003 р. розпочався та дістав подальшого розвитку 
процес інституціоналізації обмудсмана в Болгарії [6, с. 74]. 

Що стосується конкретних рис статусу регіональних представни-
ків українського омбудсмана, то це становить перспективи подальших 
розвідок у даному напрямі.  

В Україні ідею про уповноваженого з прав людини на місцевому 
рівні можна втілити з урахуванням положень ч. 4 ст. 10 Закону України 
«Про місцеве самоврядування» через визначення відповідної посади в 
Статуті територіальної громади міста чи іншого населеного пункту [7]. 
Так, наприклад, ще в 2005 р. прогрессивно налаштовані депутати Ска-
довської міської ради Херсонської області наполягли, щоб ця посада 
була прописана в Статуті територіальної громади. У вересні 2008 р. но-
вий Статут міста було затверджено, а 01.12.2008 р. – зареєстровано в 
Управлінні юстиції [8]. 19 серпня 2010 р. Скадовська міська рада затве-
рдила Положення про Уповноваженого з прав людини, яке набрало 
чинності 01.01.2011 р. [9]. Так, Уповноважений з прав людини 
м. Скадовська має всі повноваження, котрі розповсюджуються на депу-
татів місцевих рад, а також наділяється такими повноваженнями: репре-
зентує інтереси Скадовської територіальної громади та Скадовської мі-
ської ради в суді з питань, що стосуються дотримання прав жителів 
міста; спостерігає за діями органів місцевого самоврядування та посадо-
вими особами щодо неухильного дотримання ними прав людини; спри-
яє наданню безкоштовної юридичної допомоги членам територіальної 
громади; звертається до органу або посадової особи державної та місь-
кої влади з вимогою поновити порушені права особи, яка до нього звер-
нулася; інші повноваження передбачені положенням “Про Уповнова-
женого з прав людини Скадовської міської ради”. Витрати, пов’язані з 
роботою Уповноваженого з прав людини Скадовської міської ради, пе-
редбачаються бюджетом Скадовської міської ради [9].  

Міська рада Скадовська на чолі з міським головою Олександром 
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Гавришем радо пішли на пропозицію МФ «Відродження» та Херсон-
ського обласного фонду «Милосердя та здоров'я» та погодилися 
сприяти при створенні цими фондами Центру правової інформації та 
консультації в місті Скадовську та Скадовському районі. У червні 
2010 р. міський голова О. Гавриш за дорученням депутатів підписав 
меморандум про співпрацю між Скадовською міською радою, МФ 
«Відродження» й Херсонським фондом милосердя та здоров'я. Так, 
протягом 2011 р. до центру звернулося понад 2 тис. мешканців міста 
та району з питань порушення їх прав на землю, на якісні комунальні 
послуги та економічно обґрунтовані ціни на них, право на житло, не-
виконання державою соціальних програм щодо учасників війни, дітей 
війни, ліквідаторів Чорнобильскої трагедії, багатодітних сімей та ін-
ших питань [10, с. 13]. На сьогодні Уповноважений працює у міській 
раді на громадських засадах, оскільки відповідно до ст. 14 Закону 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування» така по-
сада не передбачена. Віднесення інших  посад органів місцевого са-
моврядування, не зазначених у цій статті, до відповідної категорії по-
сад в органах місцевого самоврядування здійснюється Кабінетом 
Міністрів України за поданням керівників відповідних органів місце-
вого самоврядування [11]. 

Декілька інших міст України, зокрема Львів і Харків, також 
включили до проекту нового Статуту міста положення про Уповно-
важеного міської ради з прав людини [12; 13]. Крім того, у м. Львові 
функціонує центр прав людини, який є правозахисною організацією, 
створеною з метою розвитку і захисту прав та свобод людини, спри-
яння у розвитку демократичних цінностей та громадянського суспіль-
ства. Створення сприятливих умов для самореалізації особистості. 
Ініціаторами створення центру виступила група викладачів юридич-
них факультетів міста та юристів-практиків, які займаються пробле-
матикою теоретичної розробки та практичного впровадження механі-
змів гарантування та реалізації прав людини. 

При Львівському центрі прав людини діє безкоштовна громадсь-
ка приймальня, де юристи надають безкоштовну юридичну та консу-
льтаційну допомогу малозабезпеченим громадянам. Організацією, 
наприклад, здійснено проект «Громадське лобіювання створення кон-
сультативно-дорадчих органів – Громадських колегій м. Львова». Ме-
та проекту спрямована на запровадження ефективного механізму 
впливу представників громадських організацій на вироблення та при-
йняття рішень Львівською міською радою, її виконавчими органами 
та налагодження партнерства між громадськими об’єднаннями та мі-
ською радою, а також її виконавчими органами через запровадження 
Громадських колегій м. Львова.  

Висновок. Таким чином, як показує національний та зарубіжний 
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досвід, захист прав людини у громаді Уповноваженим міської ради є 
доволі ефективним механізмом захисту прав і свобод членів територі-
альної громади та значимим кроком на шляху розбудови громадянсь-
кого суспільства в Україні. Серед головних чинників, які сприятимуть 
запровадженню інституту муніципального омбудсмана, слід виокре-
мити: наявність ініціативних і відповідальних представників терито-
ріальної громади; правозахисних організацій, покликаних захищати 
права місцевих жителів, безкоштовних громадських приймалень для 
малозабезпечених громадян при центрах правової допомоги юридич-
них факультетів вищих навчальних закладів.  
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